

но многие не могли туда попасть, потому что кормчие, увида, что городъ взятъ русскими, поспѣшило снялись съ якоря и подняли паруса, а турки изъ Очакова, хотѣвшіе уплыть съ ними, бросились за судами вплавь и, ослабѣвши, потонули. Иные, прежде отвода гарнизона въ плѣнъ, были заколоты ворвавшимися въ крѣпость русскими. Семнадцать тысячъ труповъ турецкихъ было погребено русскими 20 юля (н. с.). Большое число погибло ихъ подъ развалинами разрушавшихся стѣнъ и зданій. При взрывѣ порохового магазина погибло ихъ болѣе шести тысячъ, а за этимъ взрывомъ загорѣлось еще два такихъ магазина, причемъ погибло не мало и русскихъ, бросившихся уже въ покоренный городъ на грабежъ.

Изъ турецкаго гарнизона, въ началѣ состоявшаго въ числѣ двадцати тысячъ, сдалось военно-плѣнными только три тысячи пять-сотъ человѣкъ и въ числѣ ихъ — сераскиръ Яйа, очаковскій комендантъ Мустафа-ага и триста офицеровъ. Нѣсколько сотъ христіанскихъ невольниковъ получили свободу, пятьдесятъ четыре грека вступили въ русскую службу въ гусары. У россіянъ убито 68 офицеровъ и 987 рядовыхъ съ унтер-офицерами, а ранено около ста офицеровъ и 2,703 рядовыхъ.

Ожидая, что турки будутъ стараться отнять у русскихъ Очаковъ, Минихъ приказалъ со всевозможнѣйшою скоростію исправить по возможности разрушенныя стѣны, построить деревянныя избы для жилья и снабдить городъ необходимыми средствами къ жизни, намѣреваясь помѣстить въ немъ русскій гарнизонъ. Онъ оставилъ въ Очаковѣ двѣнадцать пѣхотныхъ баталіоновъ, два драгунскихъ полка и двѣ тысячи казаковъ, назначивъ надъ всѣми начальникомъ генерала Бахметева, а всю остальную армію отвелъ за шестьдесятъ верстъ отъ Очакова, гдѣ 15 (26) юля присоединился къ ней генералъ Леонтьевъ, остававшійся въ резервѣ съ тяжелымъ обозомъ. Обозъ, съ которымъ слѣдовалъ князь Трубецкой, продолжалъ плыть и раздѣлился на двѣ части: передняя достигла Очакова въ августѣ, а задняя уже въ сентябрѣ. Походъ очаковскій совершился безъ него, какъ и прошлый годъ походъ крымскій.

Сообразно плану и инструкціямъ, Минихъ долженъ былъ теперь идти на Бендери, но онъ узналъ, что на всемъ пути до Бендерь татары выжгли поле и невозможно будетъ имѣть фураж; сверхъ того и войско россійское умалилось: павшихъ въ битвахъ было сравнительно немного: 11,060 человѣкъ солдатъ и 5,000 казаковъ умерло во время похода отъ болѣзней, особенно отъ поноса и скорбута. Нѣмецъ приписываетъ эти болѣзни